

# 异地就医即时结算 两大误读需要注意

晚报记者 叶晓姝 报道 10月1日,我省正式拉开了异地就医即时结算的序幕。其实,9月25日起,宜宾市第一、二、三人民医院省内异地就医即时结算系统就开始了试运行。一段时间来,部分患者和市民对省内异地就医即时结算存在一些误读。近日,宜宾市人力资源和社会保障局医保科负责人给市民一一作出了解释。

## 【误读一】

任何人都能享受异地就医即时结算

**解释:享受异地就医即时结算,先办新型社保卡并备案**

宜宾市人力资源和社会保障局医保科科长唐德林介绍,要实现异地就医即时结算,参保人需持有新型社保卡,也就是第二代社会保障卡。新型社保卡是由人力资源和社会保障部门面向社会发行的、应用于人力资源和社会保障各项业务领域的集成电路卡。新型社保卡除了有卡主人姓名等基本信息,还加载了社保、医保、金融等功能,可作银行卡使用。参保人员凭借社会保障卡可实现享受就业服务、医疗费用结算、保险费缴纳、社保待遇领取等功能。

“并不是有新型社保卡就可以异地就医即时结算。”唐德林说,还有一个前提条件,那就是一定要先备案。据悉,持有新型社保卡且退休后长期异地居住(四川省内)人员,因疾病治疗需要转居住地就医的,需要在参保地办理异地就医备案等相关手续后,才能通过省级平台持卡结算异地医疗费用。

据了解,异地就医人员应在参保地医疗保险经办机构办理异地就医登记备案手续。下列情形需先办理异地就医登记备案手续:一是退休异地安置和长期异地居住的;二是因疾病治疗需要转到参保市(州)以外就医的;三是参保人员因出差、探亲、旅游等临时离开参保地或居住地期间在异地突发疾病确需就地急诊抢救的。

因参保地医疗条件有限,需要转到其他市(州)治疗的参保人员,应当按照参保地医保经办机构的相关规定办理转诊转院手续进行

异地就医备案。办理了转诊转院手续的参保人员只能在备案转入医院住院治疗。

对探亲、旅游、出差、意外受伤等在异地突发急症抢救住院的情况,参保人员可在办理出院结算前,以电话、传真、医院网络等方式向参保地医保经办机构申请办理异地就医登记备案手续,同时提交就医结算接各市(州)现有的规定执行。

**3、办理了异地就医登记备案后**

**又需要回参保地住院怎么办?**

**【误读二】**  
**全省看病都可以即时结算**

**解释:省本级首期仅开通 22 家医院,各市(州)1-3 家不等**

一些患者认为现在到全省任意一个医院看病都可以即时结算。事实上,并非如此。

据唐德林介绍,目前开通异地就医即时结算的医院,只包括四川大学华西医院、省人民医院、成都军区总医院、省肿瘤医院等位于成都市内的22家,以及各市(州)部分三级医院。除此之外的医院,暂都不能实现异地就医即时结算。

宜宾有哪些医院开通了异地就医即时结算系统呢?据了解,目前我市仅有宜宾市第一、二、三人民医院开通了省内异地就医即时结算系统。预计今年底,异地就医即时结算的医疗机构将扩大到县级公立医院。

异地就医即时结算如何实现?以宜宾籍的李女士为例,李女士如果长期旅居在成都市,她在宜宾市医保局备案后,无论在住院、转诊转院还是急诊抢救等,就可以持本人身份证和第二代社会保障卡在全省异地联网定点医院刷卡,享受宜宾本地的医疗保险报销政策。也就是说,李女士在成都住院时,只需要凭其本人身份证和新型社保卡办理入院手续,出院时只需付自费部分,不再垫付所有医疗费用。

## 多知道一些:

**1、办理了异地就医登记备案的人员,在异地的医疗费用报销政策是什么?**  
 依据异地就医“参保地待遇”

原则,参保人员在省内跨市(州)异地就医所发生的医疗费用按参保地政策予以报销。

**2、省外异地就医能否实现即时结算医疗费用?**

目前,国家正在规划建立跨省异地就医即时结算平台来解决跨省异地就医结算问题。在此之前我省参保人员到其他省份就医结算按各市(州)现有的规定执行。

**3、办理了异地就医登记备案后**

**又需要回参保地住院怎么办?**  
 参保人员办理了异地就医登记备案后,原则上不能回参保地就医结算。如遇急诊抢救住院的按参保地相关规定处理;如回参保地长期居住,可到参保地医保经办机构办理撤销异地就医登记备案。

**4、异地就医怎样即时结算医疗费用?**

参保人员出院时,应当仔细审核住院费用清单,确认住院费用,并由医院将住院费用信息经省级平台传输至参保地医保经办机构计算报销费用。参保人员只需与所住医院结清应由个人负担的费用即可出院。

**5、办理了异地就医登记备案在**

**异地不能办理即时结算怎么办?**  
 应及时向就诊医院查询原因,如因网络中断等系统原因暂时无法结算的,可等待故障排除后,再行结算;如因系统维护等原因导致长时间无法即时结算的,参保人员可先行全额垫付医疗费用,回参保地报销。

**6、社会保障卡的(换)卡等**

**相关业务能否异地就近办理?**  
 目前,社会保障卡的补(换)卡等相关业务暂时不能异地就近办理。省人力资源和社会保障厅正建设完善全省社会保障卡卡务管理系统。该系统建设完成后,可实现异地就近办理社会保障卡相关业务。

**7、忘记了社会保障卡的密码怎么办?**

按照国家有关安全规定,全省异地就医即时结算平台及联网结算医院均不提供社会保障卡的密码查询功能,参保人员应到其参保地发卡机构按规定办理密码重置业务。

## 资讯 超市

## 宜宾中心城区空气质量状况

区域(监测点位)	AQI	空气质量
菜坝(石马中学)	52	良
市中区(市委)	57	良
江北(宜宾四中)	64	良
南岸(市政府)	63	良
天柏(黄金嘴)	62	良
临港(沙坪中学)	58	良

详细信息请登录 www.ybmc.com 查询。数据来源宜宾市环境监测中心网站。  
 晚报记者 叶晓姝 整理



## 宜宾进入气候学意义秋季 遭遇历史同期最低气温

晚报记者 叶晓姝 实习生 曾桀 报道 连日来的阴雨天气让宜宾的气温直线下降,不少市民都穿上了毛衣,甚至有人穿上了棉衣。 昨(16)日,据市气象台的统计资料显示,最近几天我市日平均气温降至15℃-16℃,为历史同期最低水平。

据市气象台台长刘文字介绍,10月10日以来,宜宾遭遇寒潮袭击,随后北方冷空气不断控制,宜宾出现了连阴雨天气过程,各县区日平均气温都降到了20℃以下。气候学对秋季的定义为:“下半年连

## 宜宾天色

## 惠民节能补贴“回来” 提振宜宾车市信心

晚报记者 陈建华 报道 “暂停”一年后,今年9月中旬,国家相关部门公布了入围新一轮节能惠民补贴目录的,164款车型名单。凡消费者购买目录中的车型,均可享受3000元的节能补贴。

10月14日,记者从宜宾多家汽车4S店了解到,节能环保补贴已经开始在宜宾车市中正式执行,每辆车的补贴金额仍为3000元。这给今年相对疲软的市场添了一把“火”,让宜宾的部分汽车经销商对这个“银十”充满期待。

“虽然说3000块钱不多,但对一款10万元出头的车来

## 10月18日停电信息

**城区:**  
 7:30-17:30 宜宾市翠屏区南城街道:清华街、长富宾馆、保安路公安局、太平洋影城

**江北:**  
 8:30-18:30 宜宾市翠屏区思坡乡花马村、邓良村  
 8:00-08:30 宜宾市翠屏区思坡乡:常庆村、花马村、邓良村

18:00-18:30 宜宾市翠屏区思坡乡:常庆村、花马村、邓良村

7:00-19:30 宜宾临港经济区沙坪街道龙峰村:石夹沟、龙峰一社、斑竹林、谯山

**江南:**无

四川宜宾供电公司  
 电力连线

# “朝阳”伴“晚霞” ——老年公寓里的“90后”女孩

晚报记者 胡雪 实习生 廖彦 文/图



邱菊和老人踢毽子

一名21岁的年轻女孩,选择在没有网络、没有电脑的老年公寓当护士,与老人闲话家常,陪着老人漫步林间,带着老人活动筋骨,早上六七点起床,晚上七八点就寝,过着与同龄人不同的生活。到底是什么原因让她选择这个外界看来有点特别的职业,让她在如朝阳般的年纪,甘愿陪伴在“晚霞”身边呢?13日,记者走进“90后”女孩邱菊,听听她的心声。

## 她对老人特有亲近感

刚到宜宾市夕阳红老年公寓的大门,记者就看到院子里一个穿着红色毛衣的年轻女孩在和几位老人踢毽子。头发花白的婆婆们扭动着依旧灵活的腰肢,一个接着一个踢得不亦乐乎,倒是那年轻女孩没踢几下就败下阵来,逗得婆婆们哈哈大笑。

这个踢毽子的年轻女孩就是该红老年公寓的护士邱菊。

邱菊是宜宾县大塔人,今年21岁,2013年从宜宾卫校护理专业毕业,先后在药房和私人诊所工作了一年多,今年7月中旬到老年公寓上班。

“我还在上学的时候就想去养老院当义工,但一直没能实现。我对老年人有一种特别的亲近感,我想可能是因为我很小时候就在外婆身边。”对于为什么选择到养老院工作,邱菊这样解释。“我是早产儿,在妈妈肚子里才待了7个月就在火车上出生了,爸妈看我太瘦小怕养不活,起初不想要我,是外婆把我‘保’下来,悉心照顾,一直把我带到3岁。”此外,邱菊觉得自己和老年人在思想上也有共通点,比较容易理解老人的想法。“朋友们

## 没有精彩的夜生活

邱菊的工作,除了给患病老人打针输液,就是定期给老人们测量血压、血糖等医疗护理以及卫生检查,说起来简单,但琐碎而繁杂,需要加倍的耐心和细心。

采访的时候,一位老人走过来大声问:“这是医院吗?我明天来看病。”邱菊笑盈盈地站起来,扶着老人回答:“这里不是医院,是医务室,不用等明天,来,我给你量量血压。”说着,她把老人扶进医务室,熟练地操作起来。

一打听才知道,这位老人并不住在公寓,之前他捡来的纸壳放在公寓附近被人拿走了,因此到



邱菊正准备给老人量血压

## 老人把她当孙女

邱菊和老人们相处得很融洽。记者采访时,老人们围拢过来,回到大家对邱菊的印象,不少老人赞不绝口:“这个孩子真的不错!现在还有多少年轻人肯陪着我们?”

68岁的肖素华老人很喜欢邱菊。她拉着邱菊的手对记者说,这孩子性格温和,工作认真,和老人“打得准”,“我们都把她当孙女呢!”

## 龙门阵

## 《宜宾市城市总体规划(2013-2020)》系列解读(16)

## 构建“一主四副多中心”城市格局

晚报记者 陈建华 整理

为适应政府职能转变,全面履行政府的社会管理、公共服务职能,重视公益性服务设施的优先建设,按照《宜宾市城市总体规划(2013-2020)》(以下简称“总体规划”)要求,宜宾城市总体布局将形成“一主四副多中心”的多核网络中心体系。

其中,城市主中心包括赵场综合服务中心及三江口CBD;城市副中心包括岷江新区城市副中心、金沙新区城市副中心、临港新区城市副中心、南溪新区城市副中心;专业化职能中心包括南溪新区会议博览中心、旧州文化教育中心、老城文化旅游中心、临港生产资料交易中心、李庄文化旅游中心以及南溪文化旅游中心。

计划到2020年,中心城区公共管理与公共服务用地1399公顷,占城市建设用地比例不小于9.99%,人均用地面积不小于9.99平方米。

## 重点打造六大商业中心

按照总体规划,重点打造六大商业中心:南岸东区商业综合服务中心,赵场商业综合服务中心,岷江新区商业综合服务中心,金沙新区商业综合服务中心,临港商业综合服务中心;其他组团商业服务中心,结合居住用地布局,配置居民日常生活必需的商业服务设施,形成组团商业中心,规划老城滨江商业休闲带、南岸东区滨江商务休闲带、李庄古镇旅游商业街区、柏溪滨江商业休闲带,服务广大市民。

规划临港、天柏、赵场、罗龙等四个生产资料市场;规划旧州酒类专业批发市场,中坝再生资源市场,白沙汽车商贸服务中心市场、黄顶粮粮油批发市场、两路桥农产品批发市场、天柏农产品批发市场、白沙农产品批发市场、象鼻农产品批发市场等多种类型的专业批发市场;以平均每个农贸市场服务半径500—800米或服务3万人口为原则,配套设置相应规模市场。

到2020年,宜宾将规划医疗卫生设施用地129公顷,占城市建设用地比例不小于0.92%,人均用地面积不小于0.92平方米。

市级包括综合医院和专科医院两类。在南岸东区、南岸西区及赵场、白沙、罗龙、旧州、李庄、铁北新区分别设置一所综合性医院或专科医院;在南岸东区设置市级疾病预防控制中心;在南岸西区宜宾市中医医院;将宜宾市妇幼保健院迁建到南岸西区;将翠屏区妇幼保健院迁建到白沙片区。将南岸东区蜀南大道中段的工业用地置换,新建宜宾市妇女儿童医院。

依据《四川省2008-2020卫生资源配置标准》及《城市居住区规划设施规范》等相关技术规范,中心城区医疗卫生设施2020年应至少配置床位8700个。

旧州临港赵场增 设普通高中

在现状基础上适当拓展宜宾学院、宜宾市食品工业职业学校等院校的用地;在南溪组团南部区域建设南溪职业教育园区;同时启动金沙新区职业教育基地的建设。

结合带状组团城市空间特点,分区组团配置中小学。在旧州、临港、赵场等组团增加设置普通高中。初中、小学依据《城市居住区规划设计规范》并参照《宜宾市中心城区义务教育学校规划和建设管理办法》的要求,同时结合实际情况进行配置。

进一步完善社会 福利设施

社会福利设施按照市、区、居住区和居住小区四级配置。依据相关技术规范,到2020年中心城区各类社会福利设施至少配置24个。

## 秋季蔬菜上市 城区菜价回落

刘卫东 晚报记者 叶晓姝 实习生 曾桀 报道 昨(16)日,记者从宜宾市翠屏区农牧局了解到,随着我市第一茬秋季小白菜、白萝卜等蔬菜陆续上市,蔬菜价格已逐渐回落,后市将稳中有降。

据该局统计数据 displays,10月10日至16日重点监测的14个蔬菜品种批发、零售均价,分别是1.46/斤、2.56元/斤,与去年同期同比下降9%;与上周环比分别下降2%、3%。

翠屏区农牧局市场与信息股负责人分析,上周蔬菜价格环比略有下降的主要原因是基地晚秋蔬菜,如秋芹菜、秋莴笋、秋莲白等蔬菜上市。另外,大白菜、土豆等外来菜也较多。

## 菜篮子

## 1至9月市重点项目完成投资214亿余元

晚报记者 叶晓姝 报道 近日,宜宾市发改委公布,今年1—9月,市重点项目完成投资214.38亿元。

1—9月,项目完成投资214.38亿元,占年度计划投资的52.59%。向家坝水电站8台机组已投产发电,溪洛渡—浙西特高压直流输电工程投运,宜宾恒旭墙材科技有限公司新型墙体材料科技研发与生产项目已竣工试生产。三江口区域城市基础设施、天原集团公司塑胶管路系统生产、宜宾港保税物流中

心(B型)、滨城尚都—医药健康产业园一期、西南机械装备贸易城、高洲酒业主业配套工程技改等32个项目投资完成比例在75%以上。西南食品贸易中心、宜宾市第二人民医院临港医院、宜宾县宜北产业园至自贡板桥大件运输公路等16个项目实现开工目标。

从行业分类来看,58个基础设施项目完成投资87.56亿元;71个产业发展项

目完成投资116.44亿元;15个民生工程及社会事业项目完成投资10.38亿元。

今年市重点项目共计157个,竣工投产、加快进度、争取开工前三类144个项目。今年计划投资407.67亿元。

加快经济发展 促进民生改善 重点工程的那些事儿